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Vágyaink és félelmeink 
manifesztációja: a szörny

T Ó T H  Á G O T A

Az ezredforduló óta egyre több fórum és kutatócsoport foglalkozik tu-
dományos igényű popkultúra-kutatással magyar nyelvterületen is (lásd: 
Prae folyóirat és művészeti portál, Próza Nostra, MA Populáris Kultúra 
Kutatócsoport stb.). Számos tanulmánykötet és monográfia jelent meg 
az utóbbi két évtizedben, amelyek a popkultúra különböző zsánereibe 
adnak alapos, szakszerű betekintést az abban kevésbé jártas érdeklő-
dőknek, a bennfenteseknek pedig olyan mély elemzéseket nyújtanak, 
amilyenek korábban szinte kizárólag a magaskultúra alkotásainak jártak. 
A popkultúra-kutatás Nyugat-Európa és az Amerikai Egyesült Államok 
egyetemein régóta természetes módon jelen van, és most már több 
magyar egyetemen is működnek ilyen irányultságú kutatócsoportok.  
A Rémesen népszerű – Szörnyek a populáris kultúrában című tanulmány-
kötet egy ilyen együttműködés eredménye. Három intézmény, a Páz-
mány Péter Katolikus Egyetem Populáris kultúra és fantasztikum az angol 
nyelvű országokban kutatócsoportja, az ELTE EASPOP (English and Ame-
rican Studies Popular Culture Research Group) és a Szegedi Tudomány-
egyetem popkultúra-kutatással foglalkozó csoportjának tagjai írtak egy-
egy tanulmányt a kötetbe.
Limpár Ildikó, a könyv szerkesztője az előszóban ezt írja: „Ebben az anto-
lógiában arra vállalkoztunk, hogy közérthető módon, mégis tudományos 
módszerekkel vizsgálódva esettanulmányokban mutassuk meg, milyen 
sokféleképpen értelmezhetőek a szörnyek, és hogy a szörnyek »dekó-
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dolása« milyen sokat tesz hozzá a mű élvezetéhez, megértéséhez” (7).  
A kulcsfogalom a populáris kultúráról való beszédmód esetében a „tudo-
mányos módszerekkel közérthető módon”. A kötetben lévő szövegek nyel-
vezete valóban közérthető, mégis gazdag hivatkozással és szakirodalom-
jegyzékkel rendelkezik mindegyik. Elgondolkodva a formán is, nem csak 
a tartalmon, talán megkockáztathatjuk kijelenteni, hogy a popkultúráról 
való beszéd eredményesnek látszó kísérletet tesz az irodalomtudomány 
nyelvének frissítésére. Ilyen – elit és népszerű közti – médiumként értel-
mezhető a kötet központi témája, a szörny is. 
A szörnyek a kezdetektől fogva jelen vannak az emberi kultúra alkotá-
saiban. Találkozunk velük a Bibliában, a mitológiában és az ezeket köve-
tő újabb kori, úgynevezett magaskultúra alkotásaiban is, ahol azonban 
szinte kizárólag szimbolikusan értelmezendőek, ez adja „elit” voltukat, 
szemben a tömegkultúrával, ahol – az általános vélekedés szerint – 
egyedüli szerepük a megrémisztés és az ehhez kötődő szórakoztatás.  
A tanulmánykötet épp ezt a sztereotípiát építi le, megmutatva, hogy mi-
lyen sokféle jelentése, szerepe, értelme van a sok-sok különböző típusú 
szörnynek. A tizenkét tanulmány mindegyike mögött végighúzódik az 
az alapvetés, hogy bármi lehet szörny kultúrától, kortól és szemlélőtől 
függően. A szörnnyé való válás mindig egyfajta határátlépést feltételez: 
valami, ami másnak nem szörnyű, számomra szörnyűvé válik. Már az elő-
szóban is megjelenik az egyik legfontosabb tétel: a szörnyek félelme-
ket és vágyakat jelenítenek meg. Jellemzően attól félelmetesek, hogy 
rámutatnak: amire vágyunk, az egyúttal veszélyes is. Ebből következően 
egyáltalán nem véletlen, hogy kinek mi jelenti a szörnyűségest.
Ha a szörnyekről gondolkodunk, jó, ha ismerjük a legtöbbet hivatkozott, 
klasszikussá vált elméletet, melyet Jeffrey Jerome Cohen fogalmazott 
meg hét tézisben arról, hogy mit nevezhetünk szörnynek. Az elmélet – 
melyre a kötet legtöbb tanulmánya is alapismeretként hivatkozik – rövi-
den összefoglalva a következő: a szörny teste kulturálisan is kódolt; nem 
hozzáférhető, mert mindig elmenekül; kategóriaválságot jelöl; a másság 
megtestesítője; a lehetségesség határain van; a tőle való félelem egy-
ben vágyakozás is; fejlődést, újraértékelést tesz lehetővé. Ezeknek a jel-
lemzőknek valamelyike a kötet összes tárgyalt szörnyénél megjelenik.  



107

A tanulmányok nem épülnek valamilyen közös, egyértelmű szervező- 
elvre, a szerzők az általuk éppen kutatott témával kapcsolatban írták 
meg szövegeiket, a szerkesztés során azonban jól kirajzolódó témakörök 
alakultak ki. 
Az első két tanulmány az ember által létrehozott Teremtmény mint 
szörny témájával foglalkozik. Az első természetesen a téma klasszikusa, 
a science fiction forrása, Mary Shelley Frankensteinje, amelyről Panka Dá-
niel írt. A tanulmány a „frankensteini” mű jellemzőivel foglalkozik, és a 
regényt állítja párhuzamba az Ex Machina című 2014-es filmmel, amely-
ben a teremtmény egy női alakban megjelenő mesterséges intelligen-
cia. A szörny alkotója tehát mindkét esetben az ember, pontosabban a 
tudós, aki önmaga szörnyét alkotja meg. A tanulmány rávilágít arra, hogy 
mindkét tudós hasonló tulajdonságokkal bír, és talán éppen ezekből kö-
vetkezően lesznek a teremtményeik rájuk nézve veszélyessé. Frankens-
tein és Isaac, a két tudós „hiú, hataloméhes, de legfőképpen felelőtlen” 
(Kiemelés az eredetiben. 18), és mindketten olyan lényt hoznak létre, 
akik „eléggé emberiek, hogy szórakoztassák, de nem eléggé emberiek 
a bűntudatuk felébresztéséhez” (24). Az olvasó/néző számára azonban 
jól látható, hogy mindkét teremtmény képes az érzelmekre, átéli a szen-
vedést, így természetes, hogy alkotójuk ellen fordul, hogy véget vessen 
szenvedésének, megalázásának, és bosszút álljon a tudósok felelőtlen 
és embertelen tevékenysége miatt. Ezekben a művekben a szörny az 
ember teremténye, amit saját vágyai, ambíciói alapján hoz létre. 
A szörnyeknek egy másik nagyon jellegzetes csoportja az Idegen, a Más. 
Az irodalomban a klasszikus mű erre a témára H. G. Wells Világok harca 
című regénye. Pintér Károly tanulmánya felhívja a figyelmünket néhány 
kevésbé ismert tényre a regénnyel kapcsolatban. Wells művét általában 
az idegenek negatív ábrázolásmódja miatt éri kritika, a tanulmány idézi 
az egyébként Wellset nagyra tartó Arthur C. Clarke-ot, aki szerint Wells 
„joggal kritizálható annak a nézetnek a propagálásáért, miszerint bármi, 
ami idegen, csakis szörnyűséges lehet” (62). Pintér azonban kifejti, hogy 
a 19. század fantasztikus irodalmára jellemző a másságtól való ösztönös 
irtózás, Wells azonban evolúcióbiológiai megközelítéssel írta regényét, 
ami „meghökkentően objektív, racionális keretbe foglalja” (64) idegenáb-
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rázolását. Majd így zárja le az ezzel az általános nézettel kapcsolatos ellen-
vetését: „a Világok harcának egyik legérdekesebb vonása éppen az, hogy 
a felületes látszat ellenére Wells valójában mennyire összetett és árnyalt 
képet rajzol a marslakókról a történetben, messze felülmúlva ezzel a ké-
sőbbi SF-irodalom gonosz földönkívülijeinek sablonos ábrázolásait” (66). 
A populáris kultúrához való általános viszonyulás éppen a sablonok, a 
sztereotípiák feltételezése, az ehhez a tanulmánykötethez hasonló tudo-
mányos módszereket alkalmazó elemzések segíthetnek kilépni ezekből a 
mintákból, és felismerni egy jóval összetettebb értelmezési lehetőséget.  
A tanulmány kitér a regény narratológiai jegyeire is, felhívja a figyelmet 
arra, hogy a kor olvasója számára a marslakókkal kapcsolatos történet 
csak úgy válhatott komolyan vehetővé, hogy Wells megfelelő elbeszélői 
stratégiát dolgozott ki, ami egyrészt a történet helyének és az elbeszélés 
módjának megválasztásában, másrészt az elbeszélő múlt alkalmazásá-
ban nyilvánul meg. 
A kötet következő tanulmánya szintén a science fiction egyik klasszi-
kusával, a Star Trek – The Original Series-sorozattal foglalkozik, de ebben 
az írásban a szörnyek egy más típusa jelenik meg, ami az ezt követő két 
tanulmány vizsgálódásának is fókuszában áll, ez pedig a női szörnyek, 
szörnyű nők alakjai. Napjainkban komoly diskurzusok folynak a nőiségről, 
és külön szakirodalma van már az „iszonytató nőiség” problematikájának 
is. Ennek a témának a már klasszikusnak nevezhető elméletalkotója Bar-
bara Creed, akire szintén sokat hivatkoznak a kötet szerzői. A Star Trek 
három epizódjának női szörnyét mutatja be Vancsó Éva tanulmányában, 
melynek bevezetőjében írja: „A szörnyek meghatározásának legfonto-
sabb eleme, a másság, azaz hogy nem illenek bele a dolgok hagyomá-
nyos rendjébe” (87). Az általa elemzett epizódok szörnyei nemcsak attól 
mások, hogy idegen bolygókról származnak, hanem női mivoltuk miatt 
is, hiszen a nő a patriarchális társadalmakban mindig „más”. Az általa be-
mutatott három nő is éppen attól válik szörnyűségessé, hogy különböző 
módokon veszélyt jelentenek a férfitársadalom számára. Az első (első 
évad, első epizód) az úgynevezett kasztráló nő típusa, aki női vonzereje 
felhasználásával hatalmat gyakorol a férfiak felett, akik ily módon nem 
tudnak neki ellenállni és elveszítik erejüket, hatalmukat. A másik a szörny 
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anya (első évad, huszonötödik epizód), aki egy másik – a férfiak számára 
megközelíthetetlen hatalom – az anyasága által válhat szörnnyé, a har-
madik (harmadik évad, tizenharmadik epizód) pedig azáltal, hogy nem 
hajlandó a társadalmi szerepekkel kapcsolatos elvárásoknak megfelelni: 
civilizálatlanul viselkedik, az érzelmeinek és az ösztöneinek engedelmes-
kedik. Szörnyűsége abból adódik, hogy a kor elvárásai szerint a nőies-
ség egyet jelentett a szelídséggel, gyengédséggel, engedelmességgel.  
A nőiség kérdése folytatódik a következő tanulmányban is, és hasonló-
képp a nők mint a férfitársadalom vágyainak kielégítői jelennek meg. 
Szujer Orsolya a Fekete Macska és a Macskanő alakjain keresztül bon-
colgatja a veszélyes nő látszólagos szerepét a DC- és Marvel-képregé-
nyekben. A témában igazi továbblépésnek vehető azonban Angela 
Carter Esték a cirkuszban című regénye, amiről Kérchy Anna írt. Ebben a 
regényben egy olyan szörnyűséges megjelenésű nővel találkozunk, aki 
elfogadja „szörnyűségét”, sőt természetesnek veszi, és a környezetével is 
el tudja fogadtatni. 
A kötet írásainak egy része az angolszász gyermekmesék világából épít-
kező művekkel foglalkozik, ilyen például Sohár Anikó szövege John Prat-
chett Korongvilágáról és Benczik Vera Richard Matheson Legenda vagyok 
című regényéről és a belőle készült filmadaptációról. De egy tanulmány 
– Fodor Andrásé – foglalkozik a new weird szörnyalakjaival is, China Mi-
éville Perdido pályaudvar, végállomás című regénye alapján. Miévielle 
szövegvilága sok szempontból más, mint a kötet által tartalmazott re-
gények, filmek világa, mint ahogyan maga az alzsáner is meglehetősen 
egyedi a popkultúrában. Tükrözi kissé talán azt is, hogy az ember kap-
csolata a szörnyekkel lehet egészen bonyolult, nehezen értelmezhető, 
mint ahogyan az itt tárgyalt regényben is éppen az okozza a legtöbb 
nehézséget, és rettenetet, hogy az ember és a nemember a világnak 
különböző aspektusait képes csak észlelni. A szörnyek megjelenési for-
mái és jellemzői kor- és kultúrafüggőek, így olvashatunk több olyan 
szörnyről is, akik jelenkorunk képződményei. Ilyenek például a növényi 
szörnyek (Rusvai Mónika Robert Holdstock Lavandyss című regényéről 
írt), vagy a zombik, akik a Limpár Ildikó által vizsgált regényekben (M. R. 
Carey: Kiéhezettek és Daryl Gregory: Stony Mayhall második élete) már új 



tulajdonságokkal rendelkeznek, olyanokkal, amelyek a korábbi zombi-
történetekben karakteridegeneknek számítottak, ám éppen ezek által az 
új tulajdonságok által tudják megszólítani a jelenkori olvasót. 
A kötet utolsó tanulmánya a szerkesztő, Limpár Ildikó írása Siobhan 
Dowd és Patrick Ness Szólít a szörny című regényéről. A szörnynek ebben 
a YA (young adult – magyarul leginkább ifjúsági regénynek szokás ne-
vezni ezt a műfajt) regényben nagyon különös szerepe és jelentése van, 
ugyanis a főszereplő tizenhárom éves fiú életében megjelenő – klasszi-
kus szörnynek nevezhető – Zöld Ember a fiú életének nagy traumáját 
segít feldolgozni, ez pedig az édesanya halálos betegsége és a halálára 
való felkészülés. A szörny a fiú félelmének megtestesülése, a trauma fel-
dolgozása pedig a szörny legyőzése.
Zárógondolatként ebből az utolsó tanulmányból olvassunk néhány 
mondatot: „A kettős szerepükben félelmet és vágyat egyaránt meg-
jelenítő szörnyek, saját konstrukcióink, és a lehetetlent testesítik meg: 
azokat az egymással ellentétes jelentéseket, amelyek egymást kizárónak 
tűnnek. Azon szorongásaink és ijesztő vágyaink kivetülései, melyeket 
meg sem tudunk/merünk nevezni; a szörnyek a segítségünkre sietnek, 
testet adnak a kategorizálást nem tűrő megnevezhetetlennek, hogy mi 
szembe tudjunk vele nézni, szállni, és erőt meríthessünk ebből a konf-
rontációból” (299).
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